

李克強訪古巴 簽近30項協議

涵蓋新能源產能合作 將看望卡斯特羅

香港文匯報訊 中國國務院總理李克強結束對加拿大的正式訪問後，應古巴國務委員會主席兼部長會議主席勞爾·卡斯特羅邀請，當地時間24日下午與夫人程虹乘專機抵達哈瓦那，開始對古巴進行正式訪問。據新華社報道，李克強當日同勞爾舉行會談，強調中方願同古方聚焦發展合作。兩國此次簽署近30項政府間協議及商業合同，涵蓋經濟技術、財政金融、產能合作、新能源、信息通信、檢驗檢疫等諸多領域。訪問期間，李克強還將看望古巴前領導人菲德爾·卡斯特羅，並出席中古人文友好交流活動。



李克強當日下午在哈瓦那革命宮同勞爾舉行會談，首先轉達中國國家主席習近平的問候。李克強表示，中古建交56年來，兩國關係不斷取得新的發展。中國堅持中古友好的方針不變，支持古巴走社會主義道路的決心不變，推動中古務實合作的方向不變。新形勢下，中方願同古方密切高層往來，深化務實合作，加強在國際事務中的溝通協調，促進兩國關係持續向前發展。

支持古工業化 擴大貿易往來

李克強指出，當前中古都面臨發展經濟、改善民生的緊迫任務。中方願同古方聚焦發展合作，支持古工業化進程，開展基礎設施等建設規劃和工業裝備製造業合作；擴大貿易往來和投融資合作；分享發展經驗，開展智力合作；拓展人文交流，加強青年人才培養，讓中古友誼在發展中世代傳承。

勞爾：鑒華經驗 擴教育交流

勞爾表示，古方熱烈歡迎李克強訪古，此訪具有重要歷史意義。古方贊同中方對推進中古關係與合作的建議，願在發展中學習借鑒中國經驗，同中方密切高層交往，加強務實合作，擴大教育交流，在切實惠及兩國人民的同時，加強在國際事務中的交流與合作，維護廣大發展中國家的共同利益。

雙方還就共同關心的國際和地區問題交換了意見。會談後，兩國領導人見證了雙邊經濟技術、財政金融、產能合作、信息通信、環境保護、檢驗檢疫等領域20多份合作文件的簽署。勞爾會談前還在革命宮為李克強舉行了隆重的歡迎儀式。隨後，李克強在勞爾陪同下檢閱了儀仗隊。當天下午，李克強在古巴國務委員會兼部長會議第一副主席迪亞斯·卡內爾的陪同下，向古巴民族英雄和革命先驅何塞·馬蒂紀念碑敬獻花圈。



■李克強24日同勞爾舉行會談，並共同見證雙邊合作文件的簽署。新華社

中國總理首訪 加深經貿合作



李克強當地時間24日開始了中古建交56年來中國總理首次對古巴的正式訪問。分析人士稱，鞏固並加深和古巴共產黨的傳統友誼是此訪首要目的。無論從政治上還是經濟上來看，中古關係緊密。古巴是第一個與中國建交的拉美國家，又是社會主義國家。2014年中國國家主席習近平訪問古巴時曾用「肝膽相照」形容中古友誼。經濟上，中國是古巴第二大貿易夥伴，古巴則是中國在加勒比地區第一大貿易夥伴。

新變局後成國際新寵兒

中山大學國際問題研究院副研究員賀喜

指出，如今古巴的外交內政出現新變局：今年3月，美國總統奧巴馬訪問古巴，美古關係初步走向正常化；4月，古巴共產黨第七次全國代表大會後，一批新面孔進入古巴共產黨最高領導機構政治局和中央委員會。此種情況下，鞏固並加深與古巴共產黨的傳統友誼是李克強此訪首要目的。賀喜還指出，進一步密切中古兩國經貿合作也是此訪的重要內容。美古建交、古共七大後，古巴加大了對外開放的力度，成為國際投資「新寵兒」。古巴的基礎設施、旅遊業、電力、通信、輕工業、交通運輸等行業，是中國企業大有可為的重要投資市場。李克強此訪將與古巴簽署近30項政府間協議及商業合同。

古巴對美警惕對華期待

此前，日本首相安倍晉三也剛剛結束了對古巴的首訪。中國人民大學國際關係學院教授王義桅指出，美國恢復與古巴的外交關係後，日本首相此訪很大程度上是追隨美國，有為打開古巴市場、擴大日本在拉美地區政治影響力的雙重目的。王義桅表示，中日美三國在古巴經濟中將產生一定的競爭，但古巴對美國抱持警惕，對中國提出的經濟項目大有期待。而美日未來或將持續加大對古巴的投資，引導古巴開放進而在加勒比地區發揮更大影響力。

■中通社特約記者 莊荊



■李克強在古巴首都哈瓦那向何塞·馬蒂紀念碑獻花圈並參觀紀念館。中新社

總理古媒撰文：讓中古友誼長青

香港文匯報訊 李克強當地時間24日在中古建交56週年紀念日發表署名文章《讓中古友誼之樹長青》表示，中古友誼經受住國際風雲變幻考驗，中方願繼續同古巴做好同志、好朋友、好兄弟。

據中新社報道，李克強在署名文章中指

出，經貿合作是中古關係發展的動力。中國是古巴第二大貿易夥伴，古巴是中國在加勒比地區的第一大貿易夥伴。「中國製造」和「中國品牌」走進許多古巴家庭，古巴的朗姆酒（港稱：蘇酒）、雪茄煙等產品在中國有很高的知名度。

打造經貿合作新亮點

李克強指出，中古在經貿領域各有優勢，中方願同古方積極開展生物技術、可再生能源、信息通訊、家電設備、農業機械、基礎設施等領域的合作，不斷打造經貿合作的新亮點。同時加強文化、教育、旅遊等方面的合作，讓中古友好深入人心。中方願同古方繼續弘揚國際公平正義，推動構建以合作共贏為核心的新型國際關係，堅定維護廣大發展中國家的共同利益。

李克強表示，古巴朋友常說，「友誼比城牆更堅固」。中國也有句古話，「兄弟齊心，其利斷金」。我們對不斷深化中古傳統友好有決心，對持續推進中古全方位合作有恒心。我們願繼續同古巴做肝膽相照的好同志、持久合作的好朋友、相互信任的好兄弟，把中古關係發展得更好，給兩國人民帶來更多實實在在的好處。



■李克強同勞爾舉行會談。新華社

加國行結碩果 工商界增信心

香港文匯報訊 李克強24日結束對加拿大的正式訪問，據新華社報道，加拿大多位工商界人士表示，這次訪問是一次務實之旅、合作之旅、希望之旅，豐碩的訪問成果令他們對擴大中古經貿關係充滿信心。

加拿大前經貿廳長桑德拉·普帕泰洛在加拿大《環球郵報》上發表文章說，中國總理來訪提供了有關中國的準確信息，讓加拿大人了解到一個更加真實的中國。要解決經濟糾紛，擴大經貿合作，就必須準確了解信息，保持暢通的溝通和

對話渠道，正視分歧，求同存異。

共拓市場助加創造就業

加中貿易理事會主席馬克·梅欽說，李克強對加拿大的訪問非常成功，新的貿易協定可以幫助加方創造更多的就業崗位。加拿大達特茅斯合夥人公司經理多魏勒去年在中國香港開辦了自己的公司，主要從事購併、跨境企業評估和跨境交易。他高度讚揚李克強總理對加的訪問，指中國的投資環境正在日益改善，具體體現包括人民幣國際化、深港通、政府放權等。

吉布森加拿大環球公司合夥人博勒霍恩說，對加拿大來說，如果能夠締結加中自貿協定，其作用將是積極的。加拿大是地理意義上的大國，但人口只有3,000多萬，與中國的合作能獲得巨大市場，雙方還可以在第三方市場合作。

加國將越來越依賴中國

加拿大亞太基金會總裁貝克則認為，加拿大現任政府深切感到必須與中國建立更緊密的聯繫，以便向這個國家不斷壯大的中產階層銷售更多的加拿大產品和服務，而這對加拿大而言實在太重要了，加拿大未來繁榮越來越依賴中國這個世界第二大經濟體。

建交56年 關係歷久彌堅



回顧中古關係發展歷程，兩國關係經受住了國際風雲變幻的考驗，歷久彌堅。兩國雙邊貿易近年來保持良好發展勢頭。目前，中國是古巴第二大貿易夥伴，古巴是中國在加勒比地區第一大貿易夥伴。據中國海關統計，2015年，中古貿易額為22.16億美元，同比增長58.77%。

- 1959年，中國承認古巴革命政府。
- 1960年9月28日，中古發表聯合公報，確認建交，古巴成為第一個與中國建交的拉美國家。
- 1961年，古巴總統多爾蒂科斯訪華，成為訪問中國的第一位拉美國家總統。
- 1993年11月，中國國家主席江澤民在古巴處於革命勝利後最困難時期訪問古巴，古巴革命領導人卡斯特羅表示此訪是「見證友誼的兄弟關懷的最高行動」。
- 1995年11月和2003年2月，古共中央第一書記、國務委員會主席兼部長會議主席菲德爾·卡斯特羅訪華。
- 1997年11月和2005年4月，古共中央第二書記、國務委員會第一副主席兼部長會議第一副主席勞爾訪華。
- 2004年11月和2008年11月，中國國家主席胡錦濤兩次訪問古巴。
- 2011年，時任國家副主席習近平在訪問古巴期間提出，雙方應該共同努力，推動中古互利友好合作達到新的更高水平。
- 2012年7月，已擔任古共中央第一書記、國務委員會主席兼部長會議主席的勞爾再次訪華。
- 2014年7月，習近平作為國家主席訪問古巴。訪問期間，習近平提出「三個堅定不移」——堅定不移深化肝膽相照的友誼，堅定不移開展互利雙贏的合作，堅定不移做改革發展的夥伴。

資料來源：新華社